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Учебно-методический комплект по математике 
для 5–11 классов 

Муравина Г.К., Муравина К.С., Муравиной О.В. 

 
Девиз "Легко учить, интересно учиться!" 

 
Главные цели обучения 

Развитие личности школьника средствами математики, 
подготовка его к продолжению обучения и к самореализации в 

современном обществе 
Основные принципы обучения 

Принципы развивающего обучения 
Принцип преемственности 

Принцип опережающего формирования  
ориентировочной основы деятельности 

Принцип разделения трудностей 
Принцип укрупнения дидактических единиц 

 
Главные содержательно-методические линии 

учебников 
Арифметическая для учебников 

"Математика, 5–6 классы" 
Алгебраическая для учебников 

"Алгебра, 7–9 классы" 
Функциональная для учебников 

"Алгебра и начала анализа, 10–11 классы"  



ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ УЧЕБНИКОВ 
"МАТЕМАТИКА, 5–6 КЛАССЫ" 

 
Порционное изложение материала пункта (5 кл. с.98). 

 
После порции теории предлагаются задачи на ее отработку (5 кл, с.104) 

 



Аппарат организации усвоения материала 
Выделяются определения, правила и алгоритмы решения (5 кл.,122) 

Включены образцы решения задач (5 кл, с.126) 

Включены схемы, таблицы и другой иллюстрационный материал (5 кл, с.106) 
328. На схемах (рис.106) обозначены длины отрезков. Фигурная скобка показывает 

сумму их длин. Какое буквенное выражение должно стоять на месте знака вопроса? 

Каждый пункт завершается контрольными вопросами и заданиями (5 кл, 108) 
Контрольные вопросы и задания 

1. Даны математические записи:  
а) 17+8; б) х–53;  в) 45–9=36;  г) с:d; д) 3057>987; е) а<5; ж) с+a=a+c. 

Прочитайте: а) выражения; б) числовые выражения; в) буквенные выражения;  
г) буквенные равенства; д) числовые равенства; е) неравенства; ж) буквенные неравенства. 

2. Найдите значение выражения (1800+999):m при m=9. 
 



Дополнительные материалы в учебниках 
В каждом пункте находится раздел "Задачи на смекалку",  

в который вошли нестандартные задания по изучаемой теме (5 кл, с.108) 
Задачи на смекалку 

333. Какие цифры нужно поставить вместо букв А и В, чтобы получилось верное 
равенство АВАВ=ВВВ. 

334. В равенстве МУХАА=СЛОН нужно буквы заменить цифрами от 1 до 8. Известно, 
что вместо буквы А нужно поставить цифру 2. Восстановите числовое равенство. 

335. На прямой через равные промежутки поставили 10 точек, которые заняли отрезок 
длины a. На другой прямой через такие же промежутки поставили 100 точек, и они заняли 
отрезок длины b. Во сколько раз a меньше b? 

336. Кусок проволоки длиной х футов разрезали на 6 равных кусков по 2 фута 4 дюйма. 
Найдите величину х в футах, зная, что  в одном футе двенадцать дюймов. 

337. Число х равно сумме первых 20 натуральных чисел, а число у равно сумме первых 
10 натуральных чисел. Насколько число х больше, чем число у? 

Исторический материал находится в разделе "Повторение" (5 кл, с.270) 
Буквы и различные математические знаки медленно входили во всеобщее 

употребление. До XV века все величины записывались словами. Алгебру того времени 
поэтому называют риторической, т.е. словесной. Лишь во второй половине XV века в 
некоторых странах Европы появились первые буквенные символы. 

В конце XVI в. французский математик Франсуа Виет (1540–1603) ввел буквы для 
обозначения не только неизвестных, но и любых чисел.  

Создание буквенной символики, происходившее во многих странах мира, было 
завершено в XVII в., и к первой половине XVIII в. установилась общепризнанная система 
записи буквенных выражений. 

Скобки и современный знак равенства встречаются впервые в трудах математиков XVI 
в. Знаки неравенства < и > были введены в первой половине XVII английским ученым 
Гарриотом. 

Изобретение математических знаков и символов значительно облегчило изучение 
математики и ускорило ее развитие. 

В учебник включены:  
– практические работы (6 кл, п.23. Геометрические тела. с.218.), 

 
– исследовательские работы (5 кл, с.84, №252),  
– игры (5 кл, с.13,19), 
– задания для летнего досуга (5 кл, с.288), 
– список дополнительной литературы (5 кл, с.314)  
– справочные материалы на форзацах учебников 
– предметный указатель 

СХЕМА ПЕРЕВОДА ЕДИНИЦ ДЛИНЫ 
 
 

 



 
Дополнительный материал в учебниках отмечается треугольниками. 

(6 класс. п.22. Координаты. С.203.) 



В учебник "Математика. 6 класс" включены: вычислительный 
практикум, практикум по решению текстовых задач, геометрический 
практикум, практикум по развитию пространственного воображения. 

 



Рабочие тетради по математике. 5–6 классы 

 
 
В рабочие тетради входят: 
– задания на отработку материала (№188, 189),  
– задания с привлечением наглядности (№190),  
– задания с разными видами помощи: схемы к задачам, 

таблицы, планы решения, образцы (№192),  
– задания из учебника, в которых требуется вписывание 

(№194, 196),  
– тесты по проверке усвоения материала (№197). 

 
 

 
 
 
 
 
 

    

 



 



 



 
Выполняются задания на вписывание по материалу пункта (5 кл.п.30) 

 

 
 

 

 



Решение уравнений (6 класс) 
1. Подчеркните коэффициент при неизвестном 

и найдите корень уравнения: 
а) 20х=4, х=_________;            
 б) 1,5у=3, у=_________;            
в) – ,1

7
2

x  х=__________; 

г) 0,5–0,2z=6,7, z=________.  
2. Приведите подобные слагаемые и найдите корень 

уравнения: 
а) –9х+7х–5х=14, ________________________________________; 
б) 0,3у–0,2у–0,7у+1,2=0, __________________________________; 
3. Раскройте скобки, приведите подобные слагаемые и 

найдите корень уравнения: 
а) –3(4–х)–9х=–12, ______________________________________; 
б) 2(у–5)–3(у–4)=8, ______________________________________; 
4. Тест. Заполните пропуски в предложениях. 
1) ___________называют равенство с неизвестным, значение 

которого нужно найти. 
2) Среди данных записей: 12+9=21; 3х–7; а+b=b+a; 2(у+3)=6 

уравнением является ______________.  
3) ______________________– это, значит, найти все его корни 

или убедиться, что корней нет. 
4) Решается уравнение 2х+5=4х–7 по плану:  
а) перенести слагаемые с неизвестным в одну часть, а числа – 

в другую и привести подобные слагаемые 
___________________________________________________________; 

б) разделить уравнение на коэффициент при неизвестном 
______________________. 

5) Значение неизвестного, при подстановке которого в 
уравнение получается верное числовое равенство, называют 
____________________. 

6) Число _____  является корнем уравнения 2х–5х+3=2–4х.  
7) Среди   –3,5; –14; 3,5; 

5
3;

5
3

  число _____ является корнем 

уравнения 1
7
2







 x . 

8) Уравнение 19х+3=19х+3 имеет __________ корней. 

 



5. Укажите число, на которое нужно умножить уравнение, 
чтобы избавиться от дробей: 

а) уравнение 8
7
2

7
31  xx  умножу на _______ получу _________. 

б) уравнение 0,1х–0,2=0,3 умножу на _______ получу ________. 
в) уравнение  

6
1

3
2

2
1

 x  умножу на _______ получу ___________. 

г) уравнение 0,72–2,03х=0,049 умножу на _______ получу ____. 
6. Решите уравнение по указанному плану. 

Решить уравнение xxx  3
5
2

3
1  

План решения 

1.  1. Умножим уравнение на НОК(3; 5)=… 
2. 2. Соберем в одной части уравнения 

слагаемые с неизвестным, в другой – числа. 
3.  3. Приведем подобные слагаемые. 
4. 4. Разделим уравнение на коэффициент при 

неизвестном. 
5. 5. Вычислим корень уравнения. 
6. 6. Запишем ответ. 

7. Решите уравнение по указанному плану. 

Решить уравнение 
2

2,17,0
10

75,3




 xx  

План решения 

1. 1. Найдем произведение крайних и средних 
членов пропорции. 

2. 2. Соберем в одной части уравнения 
слагаемые с неизвестным, в другой – числа. 

3. 3. Приведем подобные слагаемые. 
4. 4. Разделим уравнение на коэффициент при 

неизвестном. 
5. 5. Вычислим корень уравнения. 
6. 6. Запишем ответ. 

8. Заполните пропуски к описанию составления уравнения к задаче: 
"Когда Петя зашел в книжный магазин, у него было 150 р. Когда он вышел 
и посчитал, сколько денег он потратил, получилось, что он потратил на 25 
рублей больше, чем у него осталось. Сколько рублей он потратил?" 

Пусть Петя потратил х р., тогда у него осталось _______ р.  
Составим разность между тем, что он потратил, и что у него осталось,  
получим ______________.  
Известно по условию задачи, что эта разность равна _____.  
Составим уравнение ___________________. 
Решим уравнение ____________________________________________. 
Ответ: Петя потратил __________ рублей. 

 



Методические рекомендации к учебнику "Математика. 5 класс" 

 
Структура методических рекомендаций к учебникам 

Предисловие с описанием технологии обучения 
Примерное тематическое планирование 
Поурочные рекомендации, которые включают: 

цели изучения материала, задания к уроку, задания для устной работы, 
комментарии к заданиям учебника, математические диктанты, тесты, 
самостоятельные и контрольные работы с ответами к ним. Завершается 
каждый пункт решением задач на смекалку. 

 
Постановка проблемы, как реализация одного из принципов  

развивающего обучения 
 

15. Дробь как результат деления натуральных чисел  (5 ч) 
Цель изучения данного пункта: сформировать у учеников знания о связи между 

дробной чертой и операцией деления; умения переходить от записи  дроби к записи операции 
деления чисел, читать и записывать смешанные числа, отмечать дроби на координатном луче, 
переводить неправильную дробь в смешанное число и обратно. 

На первом уроке ученики учатся переходить от записи дроби к записи деления 
натуральных чисел и обратно, формулируют определение правильной и неправильной дроби, 
исходя из сравнения дробей с единицей. 

Выполняются из учебника№451–457, 477*, 478*, <№1,2>. 

Устная работа 
1. Прочитайте числа: 

40 681; 
7
3 ; 0; 

19
15 ;  105 007; 

10006
203 ;  

00010
1 ; 3 004 500; 

801305
2 . 

2. Сравните числа: 

а) 
2405

1и
20405

1 ;  б) 0и
7
1 ;   в) 

10
1и1 ;  г) 0 и 1. 

3. Существует ли треугольник со сторонами 
8
3  м, 

8
4  м и 

8
7  м? 

4. Прочитайте записи по-разному: а) 34+56;  б) 90–45;  в) 75; г) 45:9. 
5. Продолжите цепочку вычислений: 
          :2       :2        :2        :2        :2        :2    

128……………… 
В ходе вычислений будут получаться числа: 64, 32, 16, 8, 4, 2 и в конце ученики 

подойдут к случаю 1:2. Как записать результат деления одного на два?  



Можно записать в виде деления с остатком:  1:2=0 (ост.1) или 1=02+1. 

Учитель показывает другую запись деления с помощью дробной черты 
2
1 , вводит 

понятия числителя, как делимого и знаменателя дроби, как делителя.  
 
17. Сравнение дробей (3 ч) 
Цель изучения данного пункта: ученики должны знать приемы сравнения дробей с 

равными числителями, с равными знаменателями, путем приведения дробей с  разными 
числителями и знаменателями к общему знаменателю, сравнением дробей с единицей, 

сравнением дробей с 
2
1 ;   должны уметь использовать рациональные приемы сравнения в 

зависимости от видов дробей. 
На первом уроке внимание сосредоточено на сравнении дробей с равными 

числителями или равными знаменателями. 
Фронтальная работа с классом 

1. Сравните дроби: 

1) 
11
1...

10
1 ;          3) ;

1510
1...

1503
1          5) 

36167
1...

36367
1 ;            7) ;,1...1 ba

ba
  

2) ;
96
1...

105
1        4) ;

2038
1...

20378
1       6) 

5071
1...

71350
1 ;                8) dc

dc
,1...1 . 

При выполнении задания ученики должны правильно читать дроби, составленные 
неравенства с дробями и называть правила сравнения дробей и многозначных чисел. 

Вопросы: 
1) Что общего у всех этих дробей? [У всех дробей в числителе стоит число 1.] 
2) По какому правилу мы сравниваем дроби с числителем один? [Из двух дробей с 

числителем единица, та дробь больше, у которой  знаменатель меньше.] 
3) Какими правилами мы пользуемся при сравнении знаменателей? [Количеством цифр 

в записи числа или поразрядным сравнением чисел.] 
2. Сравните дроби (или №514. 2): 

1) ;
15
2...

7
2                          3) ;

1504
71...

1507
71                          5) ;0,0,,...  dcdc

d
a

c
a  

2) ;
301
12...

31
12                      4) ;

45794
101...

80345
101                     6) nm

m
b

n
b

,... , m0, n0. 

Вопросы: 
1) Что общего у дробей в каждом номере? [У дробей равные числители.] 
2) По какому правилу мы сравниваем дроби с равными числителями? 
3. Сравните дроби (или №514. 3): 

1) ;
9
5...

9
2                            3) ;

191
190...

191
187                                    5) ;0,,...  nab

n
b

n
a  

2) ;
17
13...

17
15                         4) ;

1572
1071...

1572
1032                               6) .0,,...  mdc

m
d

m
c  

Вопросы: 
1) Что общего у дробей в каждом номере? [У дробей равные знаменатели.] 
2) По какому правилу мы сравниваем дроби с равными знаменателями? 



Дидактические материалы 
включают тесты, самостоятельные и 
контрольные работы и ответы к ним. 

Тесты, самостоятельные и контрольные работы 
составлены в двух вариантах 

Тесты двух видов:  
на установление истинности утверждений и на 

выбор правильного ответа. 
 

п.22. Координаты 
Вариант 1 (Тест на установление истинности утверждений) 
Запишите число, составленное из номеров верных утверждений. 

1. Плоскость, на которой задана система координат, называют 
координатной. 

2. Вертикальную ось координат называют осью ординат. 
3. У точки, заданной координатами, на первом месте указывают  

абсциссу. 
4. Если ордината точки равна нулю, то эта точка лежит на оси  

абсцисс. 
5. Точка С(0;2) лежит на оси ординат.  
6. Точка А(–3;–4) находится в третьей координатной четверти. 
7. Точка М1(–2;3) симметрична точке M(2;3) относительно оси 

ординат. 
8. Точка Т(1;2) симметрична точке Т1(1;–2) относительно начала 

координат. 
9. Точка О(0;0) симметрична сама себе относительно осей 

координат. 
10. Точки K (–5; –2) и  L(5; 4) расположены на равном расстоянии 

от оси ординат. 
 
 
 
 
 
 

 



п.14. Сравнение чисел 
Вариант 1 (Тест на выбор правильного ответа) 

Запишите номера заданий и буквы правильных ответов. 
1. Найдите расстояние от начала координат до точки F(–5,78). 
а) –5,78;     б) 5,78;        в) 5;                         г) другой ответ. 
2. Найдите расстояние в единичных отрезках между точками  M(–

3) и N(1) координатной прямой. 
а) 2;            б) 3;             в) 4;                          г) другой ответ. 
3. Сколько натуральных чисел на координатной прямой между 

числами  –4 и 8,6? 
а) 11;          б) 12;          в) 13;                           г) другой ответ. 
4. Какие целые числа расположены на координатной прямой 

между числами –2,3 и 2,78? 
а) 1; 2;        б) 0; 1; 2;     в) –2; –1; 0; 1; 2;        г) другой ответ. 
5. Найдите значение выражения 26 : 2 0 5 .     

а) 8; б) 18;  в) 13; г) другой ответ. 
6. Сравните модули чисел –47,2 и –47,8. 
а) |–47,2| =| –47,8|;                                            в) |–47,2| > |–47,8|; 
б) |–47,2| < |–47,8|;                                            г) нельзя сравнить. 

7. Сравните числа 7 610 и 10 .
11 11

   

а) 7 610 10
11 11

   ;                                              в) 
7 610 10
11 11

   ; 

б) 
7 610 10

11 11
   ;                                            г) нельзя сравнить. 

8. Расположите числа 3; –2,5; 1,85; –1,99; –2,49; 3,01 в порядке 
возрастания. 

а) 3,01; 3; 1,85; –1,99; –2,5; –2,49; 
б) –1,99; –2,49; –2,5; 1,85; 3; 3,01; 
в) –2,5; –2,49; –1,99; 1,85; 3; 3,01; 
г) другой ответ. 



9. Какие цифры можно записать вместо звездочки, чтобы 

получилось верное неравенство 
5 *
7 7

   ? 

а) 1, 2, 3, 4; б) 0, 1, 2, 3, 4; в) 6, 7, 8, 9; г) другой ответ. 
10. Найдите значения все значения х, для которых  |x|=5,7.  
а) –5,7; б) 5,7; в) 5,7 и –5,7; г) другой ответ. 

 
 

 



ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ УЧЕБНИКОВ 

 

 
"Алгебра, 7–9 КЛАССЫ" 

 
Цели обучения в 7–9 классах 

– овладение системой математических знаний и умений, необходимых в 
практической деятельности, в изучении смежных дисциплин, продолжении 
образования; 

– реализация федерального компонента государственного образовательного 
стандарта по математике на ступени основного общего образования; 

– интеллектуальное развитие учащихся средствами математики; 
– предпрофильная подготовка; 
– подготовка выпускников основной школы к итоговой аттестации. 

 
Теоретический материал излагается крупными блоками 

с образцами рассуждений и решений заданий (7 кл.,с.7,8). 
Вводится микрокалькулятор (7 кл, с.9). 

     



Выделяется уровень трудности задач (7 кл, с.47) 

 
№102 – стандартное задание, таких заданий в учебниках около 50% 
№103 – стандартное задание повышенной сложности – 25% 
№104 – нестандартное задание, но решение доступно для всех – 20% 
№106 – нестандартное задание повышенной трудности – около 5%. 

 
Есть в учебнике еще один условный знак рядом с номером задания (7 кл, 12). 

В учебники Алгебра, 7-9 классы" включены 
разделы: 

Исследовательские работы 
Практикум по решению текстовых задач 

Домашние контрольные работы 
Ответы, советы и решения 

Справочные материалы 
 



Принцип разделения трудностей (7 кл, п.4,5)  
п.4. Математическая модель текстовой задачи 
п.5. Решение уравнений 
Цель п.4: учить семиклассников переводить текст задачи с 

естественного языка на язык математических моделей. 
Цель п.5.: учить семиклассников доводить решения уравнения и 

текстовых задач до числовых ответов 
Типы заданий на отработку умений в составлении уравнений к 

задачам 
         1. Задания на разные способы записи буквенных равенств 

"Запишите несколькими способами в виде равенства, что число а в 5 раз больше 
числа b". 

2. Задания на обоснование составленной модели к текстовой задаче 
Объясните, что приняли за х, какие величины уравняли в уравнении (50–х)=(50–3х)2  

к задаче:  "В двух мешках было по 50 кг сахара. После того как из одного мешка взяли 
в 3 раза больше сахара, чем из другого, в нем осталось в 2 раза меньше сахара, чем в 
другом. Сколько сахара взяли из первого мешка? 
        3. Задания на обоснование различных моделей к одной задаче 

К задаче «Из пункта А в пункт В, расстояние между которыми 256 км, 
отправился товарный поезд со скоростью 66 км/ч, а спустя 20 мин через пункт В 
прошел скорый поезд со скоростью 90 км/ч в направлении пункта А. Через сколько 
времени после выхода товарный поезд встретится со скорым?» составлены уравнения: 

а) 66х+90 





 

3
1x =256;                                  в) 

3
1

90
256

66





xx ; 

б) 256– 





 

3
1)9066(

3
166 x ;                 г)  256–90х=66 






 

3
1x . 

1) Объясните, что обозначено буквой х в каждом уравнении. 
2) Какие величины уравнивались в каждом уравнении? 

        4. Задачи на анализ различных моделей к задаче 
Какое из равенств:  

а) 
20

2005,0200



xx

;              в) 30
20

200200





xx
; 

б) 
20

2005,0200



xx

;              г) 30200
20

200


 xx
 

является правильным переводом на математический язык условия задачи: 
«Найдите скорость легкового автомобиля, зная, что она на 20 км/ч больше 

скорости грузовика и что 200 км легковой автомобиль проезжает на 30 минут быстрее, 
чем грузовик»? Что обозначено буквой x? 

Какие ошибки допущены в неверных вариантах перевода? 
5. Составление уравнений к задаче, при указании, что обозначить за х 

Переведите  условие задачи на математический язык двумя способами: в первом 
– буквой х обозначьте все плановое задание, а во втором – плановую дневную норму. 

Бригада должна была закончить сев за 15 дней. Однако ежедневно засевалось на 
10 га больше, чем предполагалось, и за 3 дня до срока оставалось засеять 36 га. 
Сколько гектаров должна засеять бригада? 

6. Самостоятельное определение типа задачи и составление уравнения 
Дается большой набор разнообразных задач и от учеников требуется определить тип 
задачи и составить уравнение, если возникнут трудности, полезно посмотреть раздел 

"Практикум по решению текстовых задач". 
 

 



Принцип укрупнения дидактических единиц (7 кл.,п.24) 
п.24. Квадраты суммы, разности и разность квадратов 

(a+b)2 = a2+b2+2ab 
Квадрат  суммы  равен  сумме 

квадратов и удвоенного  произведения 

(a–b)2 = a2+b2–2ab 
Квадрат  разности  равен  сумме 

квадратов без удвоенного  произведения 
 

Упражнения  
366. Запишите выражение: 
1) квадрат суммы  х и у; 
2) квадрат разности  n и m; 
3) разность квадратов  a и b; 
4) сумма квадратов 5 и 3 и удвоенного произведения этих чисел; 
5) сумма квадратов 7 и 4 без их удвоенного произведения; 
6) произведение разности чисел  a и 8 и их суммы. 
367. Прочитайте выражение: 
1) (a–b)2;  3) x2+y2;  5) (2–x)(2+x);   7) y2+z2+2yz; 
2) c2–d2;   4) (k+n)2;  6) a2+b2–2ab;   8) c2+(3d)2–2c(3d). 
368. Запишите удвоенное произведение: 

1)  34 и 12;         3) 3a и 5b;          5) – a
2
1  и – c

5
3 ;     7) k–l и k+l; 

2) –6 и –d;          4) 25x и –6z;       6) x+y и  –z;           8) 3t+2 и 2t-1. 
369. Представьте в виде  удвоенного произведения: 

1) 34;  2) –7;  3) 6ху;  4) 1,5a2b;  5) c3d;  6) 34

3
1 mn . 

370. Выберите формулу, которая поможет вам ответить на вопрос. 
Может ли:  
1) квадрат суммы двух чисел оказаться меньше суммы их квадратов; 
2) разность квадратов двух натуральных чисел оказаться простым числом; 
3) квадрат разности двух чисел быть больше разности их квадратов; 
4) сумма квадратов двух отличных от нуля чисел быть равной квадрату их 

суммы; 
5) сумма квадратов двух чисел быть меньше их удвоенного произведения? 
371. Может ли разность квадратов двух чисел быть больше суммы 

квадратов тех же чисел? 
372. Выберите формулу, которая поможет вам найти: 
1) сумму двух чисел, зная, что разность этих чисел равна 4, а разность их 

квадратов равна 104; 
2) произведение двух чисел, зная, что квадрат их суммы равен 196, а сумма их 

квадратов равна 106; 
3) разность двух чисел, зная, что их сумма равна 18, а разность их квадратов 

равна 72; 
4) сумму квадратов двух чисел, зная, что квадрат разности данных чисел равен 

16, а произведение равно 96. 

 



 
373. Вычислите с помощью формул сокращенного умножения: 
1) (100+1)2;                      5) 372+23763+632;                        9) 99101; 
2) (80–1)2;                        6) 832+332–8366;                           10) 201199; 
3) 10,012;                         7) 19,32+219,330,7+30,72;             11) 1262–742; 
4) 9,982;                            8) 31,82–23,18218+21,82;             12) 3562–1442. 
374.  Не выполняя вычислений, определите, является ли правильной дробь: 

1)   ;
294328
294328

22

2


           2) ;

)378531(
378531

2

22


            3) ;

598835
598835 22


            4) .

683734
683734

22 

  

375. Можно ли рассматривать данное выражение как левую или правую часть 
одной из формул сокращенного умножения? Если да, то, что в этом выражении стоит 
вместо a и b? Запишите другую часть формулы. 

1) (–p–2)2;                        5) x2+12x+36;                         9) 4a2+9b2–12ab; 
2) (2x+3)2;                        6) 49+y2–14y;                          10) (0,16xy–2y2)2; 
3) x2y2–9;                          7) (0,1c–5)(0,1c+5);                11) 1,21–a2b4; 

4) ;
8
9

16
9 2 bb                 8) xyyx

3
225,0

9
4 22  ;         12) 






 





  cc

7
59

3
1

7
5 . 

376. Впишите пропущенные одночлены так, чтобы получилось тождество: 
а) (5x+…)2=…+70xy+…;                          д) (c2–…)2=…–24c2y+…; 
б) (9a–…)2=…–…+100b2;                        е) …–0,09y2=(…–0,3y)(0,3y+3z); 
в) 16b2–…=(…+64a)(…–64a);                 ж) (…–…)2=36a2–…+49c2; 
г) (…+10a)2=…–60an+…;                        з) (…+…)=25x2+80xy+… . 
391. Одна из самых знаменитых теорем геометрии, теорема Пифагора гласит, что 

сумма квадратов катетов любого прямоугольного треугольника равна квадрату его 
гипотенузы.  

1) Докажите тождество (2mn)2+(m2–n2)2=(m2+n2)2, которое позволяет получить 
бесконечно много прямоугольных треугольников, длины сторон которых являются 
целыми числами.  

2) Найдите несколько таких прямоугольных треугольников, придавая значения 
переменным m и n. 

 
Алгебра. 7 класс: Рабочие тетради. В 2 ч. 
Дополнительные задания к каждому пункту учебника. 
Контрольные задания в формате ЕГЭ к главам учебника 
Алгоритмы, планы, схемы, таблицы, координатные 

прямые и плоскости к заданиям.  
 

Стохастическая линия в учебниках "Алгебра, 7–9 классы" 
 

7 класс 8 класс 9 класс 
Равновероятные 

возможности 
Вычисление вероятностей Вероятность суммы и 

произведения событий 
Вероятность события Вероятности вокруг нас Понятие о статистике 

Число вариантов   
 

  



ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ УЧЕБНИКОВ 
"АЛГЕБРА И НАЧАЛА АНАЛИЗА, 10–11 КЛАССЫ" 

 

 
Цели обучения в 10–11 классах 

– организация профильного обучения; 
– реализация федерального компонента государственного образова-

тельного стандарта по математике на ступени среднего (полного) общего 
образования;  

– подготовка выпускников к итоговой аттестации; 
– сокращение разрыва между школой и вузом в содержании 

математического образования. 
 
В 10 классе завершается линия элементарной математики 
В 11 классе изучаются элементы математического анализа 
 

 
Содержание материала в 10 классе 

Глава 1. Функции и графики 
Глава 2. Степени и корни 
Глава 3. Показательная и логарифмическая функции 
Глава 4. Тригонометрические функции 
Глава 5.  Повторение 

Содержание материала в 11 классе 
Глава 1. Непрерывность и пределы функций 
Глава 2. Производная функции 
Глава 3. Техника дифференцирования 
Глава 4. Интеграл и первообразная 
Глава 5. Уравнения, неравенства и их системы 
Глава 6. Комплексные числа 
 
 
 
 

    



Принцип разделения трудностей на примере темы 
"Площадь криволинейной трапеции" (11 кл, с.103) 

Упражнения 
239. Какие из фигур на рисунке 88 являются 

криволинейными трапециями?  
 
240. В каких случаях полученная в результате 

преобразования фигура по-прежнему будет 
криволинейной трапецией, если криволинейная 
трапеция:  

1) сдвигается:  
а) влево, б) вправо, в) вниз, г) вверх; 
2) растягивается в k раз:  
а) от оси абсцисс; б) от оси ординат. 
Изменится ли ее площадь? 
 
241. Выразите площадь S фигуры, ограниченной 

графиками функций y=f(x), y=g(x) и прямыми x=a и x=b (рис.89) с помощью 
интеграла. Как вы думаете, почему на рисунке не изображена ось абсцисс? 

 

242. Запишите площадь заштрихованных фигур с 
помощью интегралов (рис. 90, а-г). 

243. Изобразите фигуру, площадь которой равна: 

а) 



0

2

3 )( dxx ;        б) 
2

0

cos xdx



 ;         в) 
4

1

1 dx
x

;                   г) 
e

xdx
1
ln . 

 



244. Выразите площади фигур закрашенных на рисунках 91 (а-г) через  
интегралы.  

 
245. Запишите формулы для вычисления площадей фигур на рисунке 92 (а-в) с 

помощью интегралов.  

246. Изобразите фигуру, ограниченную линиями: 
а) y=x2–1, y=0;        в) y=2x2–4x+1, y=6–2x–x2;     г) y=2x,  y= ,18 x  y=0, x=–1 

и выразите ее площадь через интеграл.  



Раздел "Повторение" строится порционно (10 кл, с.191–192) 
 

 
Повторение носит обучающий характер 

В теме "Обратимость функций" вводятся обратные тригонометрические функции 
(10 кл, с.199) 

 



Повторение носит обобщающий характер 
В теме "Преобразование графиков" дана сводная таблица  
всех изученных преобразований графиков (10 кл, с.203) 

Задание на преобразование графика (10 кл, с.204) 
 



В п.28 обобщаются и систематизируются знания по теме  
"Уравнения и неравенства" 

(10 кл, с.209,213) 
 

 



Домашние контрольные работы строятся по уровням  
знаний учащихся 

(10 кл, с.214,215) 
 

 
Аудиторные контрольные работы находятся  

в методических рекомендациях  
и  построены по структуре ЕГЭ 

 
Вариант 1. 
I уровень. В заданиях 1–5 укажите номер ответа, который вы считаете 

верным. 

1. Укажите область значений функции 2

2 1
x

xy 
 . 

Ответы: 1) (–; 0); 2) (–; 1); 3) (0; +);  4) (1; +). 

2. Решите неравенство 5
1

66





xx
. 

Ответы: 1)  –1<x0,6 и  0<x2;  2) x–0,6 и x2;  3) x<–1 и –0,6x<0 и  x2. 
3. Укажите функцию, область определения которой – промежуток  

(–; –2). 

Ответы: 1) ;
2

3)(
x

xf



   2) 
 

;
2

1)( 2


x
xh  3) 4

24
2)(

x
xxp




 . 

4. Найдите наименьшее значение функции 1,382 2  xxy . 
Ответы: 1) 0;  2) –4; 3) –5,1; 4) –4,9. 



5. Какая из функций, заданных графиком (рис.6.), возрастает на 
промежутке [a;b]? 

Ответы: 1); 2); 3); 4). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис.6. 
 
 
 
II уровень 
6. 1) Изобразите график какой-нибудь функции )(xfy  , непрерывной на 

отрезке  4;1  так, чтобы одновременно выполнялись условия: 
а) х = 3 – нуль функции; 
б) функция убывает на отрезке [1; 2] и возрастает на отрезке [2; 4]. 
2) Сколько корней имеет уравнение 0)( xf  на отрезке [1; 4]? 
Ответ на задание 2) зависит от того, какой график ученик изобразил. 
3) В какой точке функция принимает свое наименьшее значение? 
7. Запишите уравнение, задающее геометрической место точек, 

равноудаленных от точек А(–2; 1) и В(6; 3). 
8. Закрасьте множество точек, координаты которых удовлетворяют 

неравенству  (у–3х)(2у+х)0. 
 
III уровень 

9. Найдите наименьшее значение функции 
2

4
13

1

xx
y


 . 

10. Постройте график функции 
234 xxy  . 

 


